

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

# El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLON

## Filipinas y la conferencia

Hace ya tiempo que, comentando *La Epoca* los cablegramas optimistas comunicados desde Ilo Ilo, expuso y describió con sinceridad la situación de la causa española en las provincias que todavía ocupábamos en Filipinas. El problema allí planteado consistía en si la insurrección que latía en las islas de Panay, Cebú y Negros, y que era incandescentemente estimulada y fomentada por los tagalos de Luzón, daría ó no lugar á que, concluyendo las negociaciones de París, nos viésemos en aptitud para enviar auxilios á las Visayas si el Tratado de paz respetaba la soberanía de España en las mismas, ó á que fuesen los Estados Unidos quienes tomasen á su cargo el establecer un Gobierno regular en todo el archipiélago.

Esa situación no ha variado en las últimas semanas; más la prolongación de los ataques de los tagalos ha sido causa de que empeore y se agrave. Ha acontecido allí lo que tantas veces anunciamos: que reducido el general Rios á escasísimas fuerzas, y sin marina militar que le apoye, no le ha sido posible enviar auxilios á las islas de Cebú y Negros, mientras que las pequeñas expediciones que cada día desembarcaban en Panay le obligaban á limitarse á la defensa de la capital.

En la Península ha tomado no escasa fuerza la sospecha de que no todo ha sido espontaneidad en la resolución de Aguinaldo y sus tagalos de propagar la rebeldía en las provincias del Sur. Es cierto que, de conseguirlo antes de que se firmara la paz, ganaban mucho terreno á favor de la causa de la pseudo república filipina; pero no es menos positivo que el propio interés tenía el partido anexionista ó imperialista de los Estados Unidos, del cual se sospecha en Europa que no ha sido ajeno á las expediciones tagalas, y que ha procedido con cálculo egoísta, no facilitando como pudo hacerlo, el rescate ó la libertad de los 10 ó 12.000 infelices españoles prisioneros de Aguinaldo y otros cabecillas.

Estas consideraciones motivan que oigamos casi con terror el anuncio de que las sesiones de la comisión internacional de París durarán todavía algunas semanas. Por muchas razones conviene á España la pronta; inmediata concusión y firma del Tratado de paz con los Estados Unidos; mas entre aquéllas sobresalen las de que no puede prolongarse la indigna, tristísima situación de los millares de cautivos españoles que en Cavite y en las provincias del interior

tienen Aguinaldo y Pio del Pilar, nuevos Barbarrojas de raza amarilla, no más humanos con la casta superior que los de Argel y Túnez en el siglo XVI, juntamente con la de que es posible que ese hecho se reproduzca en las Visallas con los españoles que las pueblan y defienden, de proseguir la forzosa inacción del Gobierno peninsular y de sus delegados en aquéllas.

Puede decirse que la única ventaja que hemos sacado de prolongarse la negociación sobre la base tercera del protocolo de 12 de Agosto, consiste en que se ha dado lugar y ocasión para que el hecho capital, decisivo, verdadera clave de la lucha entre nuestro país y la gran República americana, que consiste en la alianza, tácita, pero segurísima, de la última con la Gran Bretaña, se haya revelado al mundo del modo más evidente y palpable. Hoy mismo, las amenazas á España para que no insista en mantener su soberanía en el archipiélago si no quiere exponerse á ver atacadas las Canarias y Puerto Mahon (que no están, por cierto, indefensos); esas amenazas poco dignas y no muy serias, son formuladas por los grandes diarios británicos como el *Times* y el *Globe*.

General y arraigada es en Europa, repetimos, la convicción de que, sin la mencionada alianza y sin el interés de Inglaterra en poner término á su «magnífico aislamiento» en el mundo llevando á los Estados Unidos, su antigua colonia y pueblo de su raza é idioma, al Asia y consiguiendo que se ingieran en la política europea; sin esa circunstancia, decimos, ó la lucha entre nuestra nación y los Estados Unidos hubiérase evitado, ó nos hubiese sido dable conservar las Filipinas que nada tenían que ver con las causas de la primera.

Aclarado y confirmado ese punto, ningún desdoro, aunque sí mucho perjuicio, puede haber para España en ceder ante una fuerza realmente incontrastable, ante un poder nuevo, de tal índole y trascendencia, que los más expectos políticos no vacilan en predecir que viene á trastocar y cambiar en estado del globo y todas las relaciones internacionales.

Punto oscuro á dilucidar en la situación y los sucesos de Filipinas es el de las causas de la absoluta pasividad del Gobierno español, lo mismo en el rescate de los desgraciados prisioneros que en el de la defensa de las islas Visallas, objeto de no interrumpida invasión. Podrá suceder que aduzca explicaciones suficientes de su inacción y de su impotencia tristísima, y podrá demostrarse también que ha incurrido en desaciertos y en grande responsabilidad. Por malo que sea el resultado de esa investigación, á nadie ha de sorprenderle.

Mas eso queda para después del Tratado de paz; lo que al presente interesa al país es que la interinidad y la indeterminación de la suerte de Filipinas concluyan, porque están en ello comprometidas nuestra dignidad, á la par que las vidas y las propiedades de muchos millares de súbditos españoles.

(De La Epoca)

## LA SARNA Y LOS REPATRIADOS

Sr. Director de EL REGIONAL.

La circunstancia de haber observado que casi todos los repatriados vienen enfermos de sarna (además de paludismo, anemia, tuberculosis, etcetera) obligame á remitirle estas cuartillas por si se digna darles cabida en el diario de su digna dirección.

Es la sarna, como todo el mundo sabe, sumamente contagiosa, y si por todos los medios no procuramos todos hacer lo que está de nuestra parte, no sería extraño que tomase carta de naturaleza entre las familias de los repatriados y éstas la contagiasen al resto de la población, ya por la nodriza, la criada, la lavandera, el jornalero, etc.

Cumple, pues, cuanto antes curar este padecimiento si queremos evitarnos el gusto de ascarnos con gusto y de llenarnos el cuerpo de costras ocasionadas por el bicho productor de la enfermedad y por nuestras uñas.

Y ya que de contagios estoy hablando, permítame V. que también diga que llena el alma de pena ver la frialdad con que por la mayoría de las clases poderosas es acogida la benéfica «Cruz Roja» en esta población.

Hacen mal los que niegan un pequeño sacrificio por esos desgraciados. Hasta por egoísmo, pero por el más refinado egoísmo, debieran poner todos los medios para evitar la duración de sus dolencias. En primer lugar, evitarían las consecuencias que la pobreza ha de ocasionar en el organismo, agotado de fuerzas de los repatriados, la muerte en muchos, en período más ó menos largo si no se les socorre; y en segundo, los peligros que á toda población acarrea el abandono de sus enfermos, exponiéndose sus habitantes á sufrir las mismas dolencias que no procuran tratar convenientemente.

No tocaría este punto como llamada al corazón de los habitantes de este pueblo, si no viese que está algo olvidado aquel sabio aforismo *salus populi suprema lex est*, y creo cumplir con un deber rogando á V. advierta que la Naturaleza se rige por leyes fijas, fatales, que castigan á la sociedad que no cumple con todos los deberes que la caridad impone.

No es sólo el placer tan grande que el ejercicio de la caridad produce; no es solo el agradecimiento sincero que del pobre se recibe al hacer el bien, procurando de este modo evitar que el desheredado de la fortuna caiga en el crimen al ver que la sociedad le abandona á sus escasos ó nulos medios; es la necesidad que por egoísmo tenemos de cuidar de esos seres, con todos los medios que podamos poner en práctica,

para evitarnos muchos el adquirir sus padecimientos.

Cumplamos todos como buenos: los que sientan en sus corazones los impulsos nobles de la caridad por el placer de hacer el bien sin recompensa; los que no sientan más que el egoísmo, por reflexión; para evitarse sentir en ellos mismos ó en sus familias el peso de las mismas dolencias.

Y suplicándole me dispense estas digresiones, paso á indicarle algo referente á los cuidados que deben tenerse para evitar el contagio de la sarna. Para curarla.

Es esta enfermedad parasitaria, producida por un *acarido*, llamado *acarus scabien*, que depositado en la superficie de la piel marcha hacia el interior de la misma, formando galerías.

Sus sitios predilectos, son: las caras laterales de los dedos, los dorsos de las manos, los ángulos de unión de los dedos con las manos, las regiones correspondientes de los pies, las muñecas, los lados correspondientes á la extensión de los miembros, los codos, las rodillas, las nalgas en los que están largo rato sentados, los pezonés, los sobacos, el cuello y el vientre. En resumen, si bien los sitios enumerados son los predilectos, se presenta en todo el cuerpo á excepción de la cara en la que pocas veces se ha visto.

La enfermedad se produce de este modo: depositada la hembra del *acarus* en la superficie de la piel principia su trabajo de perforación, siempre en dirección de la cara profunda del tegumento externo; en el sitio de entrada se produce una vesiculita debida á la irritación ocasionada por el trabajo del parásito, pero en dicha vesícula ya no se encuentra la referida hembra que no cesa en su trabajo de mina siempre hacia dentro. Descendose el líquido de la vesiculita y por la acción de nuestras uñas además (el enfermo no puede dejar de rascarse), se produce una costra que cae al cabo de algunos días; en esa costra se encuentran huevecitos, larvas y *acarus* jóvenes pero nunca la hembra adulta que no retroceda jamás. Caída ya la costra queda una mancha redondeada ú oval de aspecto extraño.

Estas vesiculitas, que se convierten en costras son, numerosísimas; á veces llenan todo el cuerpo á excepción de la cara.

Una temperatura moderada favorece los movimientos del *acarus*, por eso la proximidad de la lumbre, el calor solar, la cama, aumenta los sufrimientos del enfermo. Una temperatura baja entumece al parásito y calma en parte los sufrimientos. Una temperatura alta, 60 grados centígrado, mata al *acarus*, larvas y huevos.

Los síntomas son sencillos de no comprobar; vesiculitas ó costras más ó menos secas en distintas partes del cuerpo, que pueden hasta tamar el carácter de ulceraciones superficiales algo extensas de la piel; y necesidad constante de rascarse; son suficientes para que el profano en Medicina pueda sospechar y creer en la sarna.

El tratamiento es sencillísimo y por esta causa es más sensible que la ignorancia ó el abandono de algunos

pueda ser causa de la persistencia de mal y por ende del contagio.

Como higiene, con objeto de adquirir el padecimiento, convendrá que, los que por sus deberes estén en contacto con los repatriados, se laven frecuentemente las manos con jabón y vayan con mucho cuidado al recoger las ropas interiores.

Todas las ropas de los enfermos, tanto de vestir como de cama, deben sumergirse en agua hirviendo por espacio de una media hora; vistiendo ropa limpia, que no haya tenido el más leve contacto con el enfermo, después de la curación.

El tratamiento curativo, es sencillísimo.

El Dr. Olavide, dice: «El enfermo se fricciona todo su cuerpo con tres onzas de pomada de Helmerich, se pone limpio y se acuesta; la noche siguiente se repite la fricción con dos onzas de la misma pomada, y no se dan mas sino en cosas excepcionales. Los sarcoptos han muerto á las dos fricciones si éstas se han dado bien.»

Para los que no quieran utilizar este tratamiento, exponemos el que pudiera llamarse *agradable*, ideado por Cazenave. Consiste en lavarse el cuerpo con esencias de menta, lavanda, limón y romero, disueltas en cantidad suficiente de alcohol y á las que se añaden cuatro ó cinco litros de infusión de tomillo ó hierba-buena. Dos fricciones diarias por espacio de ocho días, bastan para curar al paciente.

Esto es, Sr. Director, lo que quería que V. se dignase publicar en su periódico, con objeto de que todos contribuyan á convencer al sarnoso de la necesidad de curarse y de la bondad y facilidad del tratamiento. Si me he extendido tanto, ha sido con objeto de excitar más los sentimientos caritativos de esta población, para que «La Cruz Roja» pueda seguir la misión que se ha impuesto.

Y con suplicar otra vez á V. mil perdones, se repite suyo afectísimo y s. s. q. b. s. m.,

Dr. Monlau.

## TELEGRAMAS

### DE LA MADRUGADA

Noticias de París que tengo por exactas, afirman que las pretensiones de los norteamericanos acerca del archipiélago filipino son las siguientes:

La cesión de todas las islas del mismo, menos Joló, sobre el cual reconocen nuestra soberanía, añadiendo que los norteamericanos la respetan, porque siendo el sultán de Joló soberano de la costa de Borneo, pudiera la anexión de dicho territorio disgustar á Inglaterra, con cuya nación desean mantener los Estados Unidos cordiales relaciones de amistad.

Exigen también los norteamericanos una de las islas Marianas y otra de las Carolinas, pagando por éstas á España una indemnización de 40 millones de dollars.

Se añade que los delegados españoles afirman el acta de cesión; pero protestando del derecho de España á

contra el acto de violencia de los norteamericanos.

En la próxima conferencia de la comisión, que se verificará hoy, lunes, quedará ultimada esta cuestión.

París.—El «Diario de los Debates» da algunas lecciones sobre la guerra hispano-americana.

Dice que después del desastre de Cavite, el general Augusti pudo poner en grave compromiso al almirante Dewey.

Le acusa de falta de iniciativa y de haber hecho sólo una defensa pasiva.

Añade que los españoles en vez de quedarse inactivos celebrando una especie de pacto con los yankees por temor al bombardeo, debieron haber tomado la ofensiva aprovechando el material que existía en Manila, que era suficiente para armar chalupas y portatorpederos.

En esta forma pudo Augusti agredir á los yankees, que por hallarse faltos de tropas de desembarco no estaba aun perdida la partida para España.

Pero atemorizado el general Augusti—añade el colega—ante el bombardeo, le faltó perspicacia para adivinar la verdadera importancia del enemigo, que realmente estaba exhausto de municiones.

Las autoridades civiles y militares de Zaragoza han acordado no enviar delegados á la Asamblea, encomendando la misión de mantener el orden en ella al presidente señor Paraiso.

Perpignán.—Se han desencadenado sobre esta zona violentas tempestades que han producido terribles inundaciones.

Las pérdidas ocasionadas son enormes.

Muchos buques se fueron á pique, pereciendo ahogadas gran número de personas.

Telegramas recibidos de Manila con fecha 16 participan que los prisioneros españoles no reciben mal trato del cacabilla Aguinaldo.

Este se niega á entregar los frailes, diciendo que éstos han desobedecido al Papa, tratando con menosprecio al clero indígena y constituyen en feudos suyos las parroquias.

Dicen además dichos despachos que los tagalos tienen sitiado á Ilo-Ilo, pero no son amigos de Aguinaldo, sino de los yankees.

A última hora de la tarde se han acentuado los pesimismo respecto al resultado de los trabajos de la comisión de París.

Dúdase de que quede mañana ultimada la paz.

La prensa española de Manila dá cuenta de una insurrección ocurrida á bordo del vapor «Bernardino».

La tripulación asesinó á la oficialidad.

Se ha pedido la intervención de los Estados Unidos.

APUNTES para la historia del moderno Cesarismo

LUIS XIV Y ROBESPIERRE (Continuación)

Presumiendo que otorgaban el más alto honor imaginable á su amo, los aduladores de Luis XIV, le llamaban el Júpiter de su siglo. Preocupadas aquellas raquíticas almas en rebuscar ingeniosas y viles adulaciones al César, el humo del incensario, no les permitía ver lo que para enseñanza de las futuras generaciones consignaba la historia. Esta nos manifiesta:

1.º Que llamando á Luis XIV el Júpiter de su siglo, aquellos cortesanos, defendían admirablemente la situación. Pero clamaban á la faz del mun-

do que aquella era una atmósfera saturada de paganismo, emponzoñando al horizonte de la nación cristianísima.

2.º Que la Iglesia, manteniéndose á la defensiva contra la hábil y cortés diplomacia de los anteriores mitigados Césares, debió tocar en retirada, quedando para el Pontífice un simulacro de realeza y ilusorios honores.

3.º Que el paganismo cesáreo radicaba ya en su más rigoroso sentido y en cuanto era dable en una personalidad bautizada.

4.º Que necesariamente el libre pensamiento del hombre, Rey Cristianísimo, debería servir de ejemplo al libre pensamiento de las clases ilustradas á la moda volteriana. Y al aperebirse estas de que Júpiter las aplastaba, invocaban en su auxilio á la diosa Razón.

Descartada la Iglesia, es decir, Jesucristo, de las fluctuaciones y gravitaciones políticas; abolida la Suprema Autoridad y Tribunal Supremo de las querrelas entre Reyes y pueblos, el duelo se resolvería en lo sucesivo de inexorable manera entre el Dios Júpiter realista, y la diosa Razón democrática. Baterías de una parte y barricadas de otra. Júpiter ha presidido políticamente la Edad Moderna. La abdicación forzosa de Júpiter se verificó en la Revolución francesa. Inicióse entonces el reinado de la diosa Razón, Júpiter, con aplausos, festejado en líbrico festín. La diosa Razón, adorada sobre la más horrenda hecatombe de linajados que han presenciado los siglos, apareciendo en su remate la cabeza de otro Rey Luis, Júpiter se coronó con diadema de laureles olímpicos. La diosa Razón se coronó en la Catedral de Milan. Era Venus cediendo su corona á Marte, y Marte exclamó: «Esta corona de hierro que voy á ceñir y que Dios me ha dado, ¡ay! de quien la toque!» «Esta» inspirado Napoleón, al decir «que Dios me ha dado?»

Balmes dice que la caridad ó la fuerza han de gobernar el mundo. Equivale á decir que el Evangelio ó el capricho de un César. Más claro, Crisdo ó Belial.

Es el dualismo. El formidable drama del género humano. Lu lucha entre el bien y el mal, cuyo misterio sólo descifra la Filosofía cristiana, iluminada por la Revelación de una primitiva catia y de una rehabilitación por el amor de Jesucristo Dios obrada.

Como el cristianismo tiene su Evangelio y su Biblia, el Cesarismo tiene á su vez su Evangelio sacrilego y su Biblia satánica.

«Es su Evangelio un libro titulado «La Monarquía». Su autor es el cantor de la Divina comedia el Dante. El Dante por su lado opuesto al del gran poeta aparece gibelino hasta el paraismo del fervor fanático. Su ideal de Gobierno es el Imperio romano. De tal manera con inflexible encadenamiento de silogismos sostiene su tesis, que si los principios fueran ciertos, el género humano en consecuencia, debería quedar reducido á mero rebaño ó mercancía del César. El imperio romano es el único legítimo en el mundo. Los demás son reyes provinciales como él los llama, sobre cuyos reyes debe reivindicar los derechos de soberanía el legítimo sucesor de los Tiberios y Augustos.

El carácter esencial de este Imperio es el ser uno é indivisible, con absoluto dominio sobre vidas y haciendas. El Emperador no puede alterar en nada esta Constitución férrea, ya por ser de derecho divino, ya por no perjudicar los derechos del sucesor. De aquí se infiere que si se concede alguna descentralización, resulta por ende mermada y en igual grado abdicada la Soberanía imperial. De modo que, cuando los heraldos del César gritan: unidad, unidad, cohesión y

fuerza en el centro gubernante, implícitamente se pide que abdicamos nuestros derechos á respirar y vivir en favor del César, y que reconozcamos su autoridad despótica.

La centralización cesárea, es propiamente concentración. No es muy feliz esta palabra, pero la usa Luis XIV, no hallando la verdadera. La verdadera debe significar: centro que identifica en el, todos los centros. No solo identifica lo distinto, sino lo diverso. En metafísica es panteísmo. En Filosofía positivismo. En sociología, realismo social. Una sola fuerza y una sola voluntad. Es el mentis bias femo que Satanás personificado en un César dirige al Soberano Autor del Universo. Unus et versus, la unidad en la variedad. El Universo regido por la ley de los centros subordinándose unos á otros, con vida propia, aunque subordinada. Regido por la ley de la armonía, para que el hombre tienda á constituirse en vida y en amor, por la senda luminosa del arte, que es amor y vida. La centralización cesárea, por consiguiente, es centralización híbrida inarmónica, de odio y de muerte.

El otro libro clásico del Cesarismo, como si dijéramos, su Biblia satánica es el titulado, El Príncipe de Maquiavelo, libro que ha sido y tal vez sea hoy el vade mecum de varios reyes. Viene á ser este famoso libro el Reglamento de la Ley fundamental expuesta por el Dante en su Monarquía. Entre los medios que aconseja para conseguir lo que quiere el Dante, solo citaremos dos. Recomienda á los Príncipes como medio para asegurar sus conquistas la violencia y el exterminio. Si quedan restos sobrevivientes sean estos dispersados. Al pié de la letra como hicieron los yankees con los pieles rojas. Es una gran verdad, lo que voy á copiar de un escritor católico de primer orden: «Esta teoría clásica del exterminio, de la dispersión y transmigración de los vencidos, enseñada por Maquiavelo, y ensalzada por Saint-Just, fué practicada en todo lo posible por la Revolución francesa, la cual dió á la guerra su carácter antiguo y rehabilitó en su honor la máxima feroz de los Romanos: ¡Vae victis! ¡ay de los vencidos!»

Otro de los medios que propone Maquiavelo, es la Religión... Maquiavelo considera la Religión como medio de gobernar al que debe atender el Príncipe exclusivamente y sin otro objeto, que mantener al pueblo en la sumisión y obediencia. Solo con este fin debe respetarla y atenderla el Príncipe. No importa que para el Príncipe no haya deberes religiosos ni morales; porque siendo el autor de la ley y en voluntad ley, á nadie responde de sus actos.

En los nubarrones del horizonte político, relampaguea hoy la palabra descentralización.

Voy á exponer una opinión que por ser desautorizada, será breve. En los tiempos cristianos, la legitimidad ó indiscutibilidad de los Reyes, las decretaba la razón última de la Autoridad Suprema; es decir, los Papas. Las muchedumbres creyentes, acataban dóciles el Soberano, el único y verdadero, soberano falso. Y los Reyes podían ser ampliamente descentralizados. Esta descentralización fortalecía la indispensable unidad céntrica del Gobierno, por amor y gratitud de los súbditos. El buen sentido persuadía á estos que nada ganarían emancipándose; y que siempre perderían las regiones favorecidas con libertades y franquicias anexionándose á otras Potencias. Consecuencia de un Poder discutido, son generalmente los tímidos ó recelosos ensayos de descentralización.

Si los católicos se persuadieran que los consejos del Gran Papa de la Edad moderna, son Luz de arriba, quedarían descartadas cuestiones hoy muy

secundarias, y encauzado el movimiento Católico, sabe Dios esa potencia tan fecunda para el bien, hasta donde podría llegar en su empuje regenerador.

Juan Viscarro. Alcalá de Chivert Noviembre 98. (Se continuará.)

Galería de muchachas

¿QUIÉN ES ELLA? LXXIV Es morena, gentil, de ojos de cielo negros como el abismo y su mirada despertando al amor aquí en el suelo es el premio del alma enamorada. Unos la dijeron ¡pepita de oro! otros exclamaban ¡perla de Ceylán! ¡tu sueño contigo, ¡te quiero, te adoro! ¡tu serás mi encanto, serás mi tesoro! ¡yo soy el acero, tu eres el imán! Hasta un poxy se acercó la niña de mi semblanza. ¿Se armó la de Troya? No. No estaba allí la esperanza que la muchacha soñó. Servet.

Galería de muchachos

¿QUIÉN ES EL? VII El bisturí de un médico famoso me coloca en un tris, quiero hacer su semblanza, y me da ¡maldito bisturí! (miedo) Es notable, su fama lo pregona pues llegó hasta París; los vicios que conoce los practica y los estudia así: Es mártir de la ciencia, sus recetas siempre dan en el quid. Detrás de la mujer corre que vuela; su afán no tiene fin y sus bellas patillas, rubicundas, me han parecido á mi que buscan el pescante de los coches que cruzan por Madrid. ¿Queréis que os diga más? Cállate ¡maldito bisturí! (lengua) Servet.

CRÓNICA

Se nos dice que dentro del Sindicato de guardería rural de Castellón se está redactando un reglamento para el tránsito por los caminos rurales.

En el luminoso proyecto figura la obligación de que todos los carros que marchen de noche por los caminos de la huerta lleven un farol encendido.

No le parece al inspirado autor de tan salvadora idea, que esta es peregrina.

Sería un colmo que lo que no se exige dentro de la población, se exigiera en los caminos del campo.

Un poco más y se pretenderá adouinar las alquerías é iluminar eléctricamente la huerta.

—En Segorbe, se han desprendido gran parte de las obras que como monumento histórico conserva aquella población de la época romana.

Los escombros han ido á sepultar los trabajos de la vía férrea y costará no pocos días y dinero volver á dejar libre la línea en construcción.

—Ayer fueron licenciado los soldados de Otumba que habían cumplido el tiempo de servicio según disponía la Real orden de 7 del pasado mes de Octubre.

En el tren de la tarde salieron doce de esos soldados y cuatro en el tren de la noche.

—Ayer llegaron los siguientes soldados repatriados hijos de esta provincia: Tomás Andrés Querol de Villafranca del Cid y José Chaparro Font de Useras.

—Ha sido concedido el haber de 2250 pesetas al soldado inútil Vicente Zaragoza.

—Parece que el Sr. Sagasta, no está dispuesto á conceder exámenes extraordinarios en Enero.

—Aunque con pequeños desperfectos ha quedado restablecida la circulación de trenes.

—Mañana serán vacunados los reclutas últimamente incorporados á filas.

—Desde Caudiel á Ragudo, se están haciendo los trabajos de la vía férrea con gran actividad.

—Ayer se aprobó en una reunión de propietarios en Burriana, el Reglamento del Sindicato de Policía rural.

Hubo alguna discusión y con pequeñas variantes en algunos artículos se aprobó el proyecto de Reglamento que nos dicen es obra, hija de detenido estudio y de observante práctica. Sus autores han sido felicitados.

La reunión tuvo lugar á las dos de la tarde en el claustro del ex-convento de la Mercé donde están situadas las escuelas.

La sesión duró tres horas.

El proyecto de Reglamento fué leído por su autor nuestro querido amigo el ex-alcalde de aquella población é ilustrado Abogado D. Manuel Peris.

—Algunos soldados repatriados que vinieron de Valencia en el tren correo de la noche del sábado, que á causa del temporal llegó á Burriana á la una de la madrugada y tuvo que detenerse allí, al llegar á la población fueron acogidos con verdadero cariño prestándoles toda clase de auxilios y disponiendo que en la fonda se les sirviera comida. Después se les entregaron ciento sesenta y cuatro pesetas producto de una suscripción iniciada entre un grupo de amigos y por último se les condujo en carruajes al tren para que prosiguieran el viaje hasta sus casas.

Una pobre mujer del pueblo, cogió en sus brazos á un repatriado que iba bastante enfermo, se lo llevó á su casa, dispuso la mejor cama y durante el tiempo que estuvo en Burriana le alimentó con buenos caldos, carne y leche.

Actos como los que dejamos relatados, honran á un pueblo.

El patriotismo se demuestra con hechos, no con palabras.

Imiten los pueblos la conducta de Burriana.

Nuestros plácemes á Burriana.

—El pasado sábado falleció en Alcora la respetable señora de Anciegui.

El entierro fué una gran manifestación de duelo á la que se asoció todo el pueblo.

—Ha llegado á Valencia, el ilustrado médico primero del cuerpo de Sanidad militar, recién regresado de Cuba, nuestro buen amigo D. Salvador Sansano, hermano de nuestro querido amigo el afamado médico de Onda don Vicente.

—Al pasar ayer por la mañana el tren correo de Barcelona que por el temporal estuvo detenido en Benicàssim, «La Cruz Roja» tuvo que socorrer á una familia compuesta de madre y tres hijos pequeños que por falta de recursos no habían podido comer nada desde la tarde del día anterior.

—Cada día está más solicitado el riothé de la China que se expende en el acreditado establecimiento de nuestro querido amigo D. Victorino Villagrassa.

En este establecimiento se reciben todas las semanas remesas de las soberbias camisas de franela, que se agotan enseguida como se han agotado todas las demás remesas.

Antes de comprar visitar este establecimiento.

31 COLON 31,

—MIL PESETAS al cápsulas de sándalo mejor doctor Pizá, de Barcelona ren más pronto y radicales las enfermedades urinarias.

—La Ultima Moda ha publicado los más elegantes invierno en trajes y accesorios el número con los respectivos: 1.ª ó 2.ª edición (edición completa, 40 cts. 1.ª ó 2.ª edición números) 1.ª ó 2.ª edición.

—Biblioteca popular ilustrada semana se ha publicado «Defensa de las» del P. Feijóo.

Precio 10 cts. Prácticas, puestos de periódico suscripciones ó á la Abadía de La Ultima Moda. Apartado, 24. MADRID.

¡Señor Alcalde!

¡Señor Alcalde, por Señor de Masip, por Hombre, no sea usted y complazca á los vecinos.

¡Mire usted que es feo que á eso de las once y nos apaguen los faroles sin dejar ni uno encendido.

No parece si no que es que tiene usted el capricho de que todos los que, por precisión ó por vicario han de trasnochar, se contra una esquina el hombre.

¡Y en noches cual las en las que el cielo benévolo soltando el agua á raudales las calles convierte en río.

¡Se habrá visto cosa así! Pero en qué país vivimos! ¿Es que usted, señor Alcalde, ha perdido ya el juicio?

Si al menos de las acerestuviera bien el piso; si no hubiera cada bache como un hondo precipicio si no abundaran los charcos ni hubiera tanto descuido en afirmar nuestras calzadas con el declive preciso para que al correr las aguas quedase el arroyo limpio entonces, del mal el mal pero ahora es un fastidio.

Anoche, precisamente me metí yo hasta el tobillo en un charco y al tratar de evitar aquel peligro, tropecé en un adoquín suelto y fuera de su sitio dándome un porrazo, de padre y muy señor.

Por la obstinación de ese percance he sufrido, ¿quién me indemnizará los daños y perjuicios?

¡No sea usted terco, ¡Dé usted gusto á los vecinos! ¡Que no apaguen los faroles! ¡Que los dejen encendidos!

Miguelito

El temporal de antaño

Hecha nuestra edición recibimos la noticia de la crecida del río Seco y de inundación del vecino Grao.

La noticia, desgraciada confirma, y la realidad nos ha causado honda pena por el motivo á que indicamos peligros que nos amenazan de que las autoridades drán oídos de mercaderes indicaciones.

EN EL GRAO

A las nueve y media de la noche se inundaron todas las calles del Grao, llegando un momento se creyó sería nuestro caso.

La segunda edición de Consuegra Los moradores de las calles de San Pedro, Alegría se refugiaron en ante-el fundado temor de ser ahogados ó sepultados.

Digna de elogio es la actitud de algunas autoridades que

abre de 22:50  
Vicente Za-

asta, no esta  
xámenes ex-

desperfectos  
la circulación

los reclu-  
rados a filas,

do, se están  
la vía férrea

na reunión de  
a, el Regla-  
olicia rural.

a y con pe-  
mos artículos

Reglamento  
a de detenido

práctica. Sus  
os.

á las dos de  
ex-convento

situadas las

ras.

ento fué le-  
merido amigo

población é  
nuel Peris.

triados que  
el tren correo

ue á causa  
rriana á la

vo que deta-  
oblación fue-  
dero cariño

de auxilios y  
la se les sir-

les entrega-  
tro pesetas

ión iniciada  
y por últi-  
majes al tren

viaje hasta

ueblo, cogió  
iado que iba

svó á su ca-  
y durante

Burriana le  
os, carne y

ejamos rela-  
nuestra con

conducta de

rrriana.

ió en Alcora  
cinegui.

an manifes-  
asoció todo

MIL PESETAS al que presente  
cápsulas de sándalo mejores que las del  
doctor Pizá, de Barcelona, y que cu-  
ren más pronto y radicalmente todas  
las enfermedades urinarias.

La Última Moda ha comenzado a  
publicar los más elegantes modelos de  
invierno en trajes y accesorios. Precio  
el número con los respectivos suple-  
mentos: 1.ª ó 2.ª edición 25 cts.—Edi-  
ción completa, 40 cts. Trimestre (13  
números) 1.ª ó 2.ª edición 3 pesetas.

Biblioteca popular ilustrada.—Esta  
semana se ha publicado el tomo 8.º ti-  
tulado «Defensa de las Mujeres» por  
el P. Feijóo.

Precio 10 cts. Pídanse en las libra-  
rias, puestos de periódicos, centros de  
suscripciones ó á la Administración  
de La Última Moda Velázquez, 56.  
Apartado, 24. MADRID.

### ¡Señor Alcalde...!

¡Señor Alcalde, por Dios!  
¡Señor de Masip, por Cristol!  
¡Hombre, no sea usted terco  
y complazca á los vecinos!  
¡Mire usted que es fuerte cosa  
que á eso de las once y pico  
nos apaguen los faroles,  
sin dejar ni uno encendido!

No parece si no que  
es que tiene usted el capricho  
de que todos los que, bien  
por precisión ó por vicio  
han de trasnochár, se rompan  
contra una esquina el bautismo.

¡Y en noches cual las pasadas  
en las que el cielo bendito  
soltando el agua á raudales  
las calles convierte en ríos!

¡Se habrá visto cosa igual  
¡Pero en qué país vivimos!  
¡Es que usted, señor Alcalde,  
ha perdido ya el juicio?  
Si al menos de las aceras  
estuviera bien el piso;  
si no hubiera cada bache  
como un hondo precipicio;  
si no abundaran los charcos,  
ni hubiera tanto descuido  
en afirmar nuestras calles  
con el declive preciso

para que al correr las aguas  
quedase el arroyo limpio,  
entonces, del mal el menos;  
pero ahora es un fastidio.

Anoche, precisamente,  
me metí yo hasta el tobillo  
en un charco y al tratar  
de evitar aquél peligro,  
tropecé en un adoquín  
suelto y fuera de su sitio  
dándome un porrazo, de esos  
de padre y muy señor mío.

Por la obstinación de usted  
ese percance he sufrido,  
¿quién me indemnizará ahora  
los daños y perjuicios?  
¡No sea usted terco, hombre!  
¡Dé usted gusto á los vecinos!  
¡Que no apaguen los faroles!  
¡Que los dejen encendidos!

Miguelito de la Seo.

## El temporal de anteayer

Hecha nuestra edición del sábado,  
recibimos la noticia de la formidable  
crecida del río Seco y de la inminente  
inundación del vecino caserío del  
Grao.

La noticia, desgraciadamente se  
confirma, y la realidad del desastre  
nos ha causado honda pena pero nos  
dará motivo á que indiquemos algu-  
nos peligros que nos amenazan y se-  
guramos de que las autoridades no pon-  
drán oídos de mercader á nuestras  
indicaciones.

### EN EL GRAO

A las nueve y media aproximada-  
mente se inundaron todas las calles  
del Grao, llegando un momento que  
se creyó sería nuestro caserío la se-  
gunda edición de Consuegra.

Los moradores de las barracas de  
las calles de San Pedro, Conejitos y  
Alegria se refugiaron en la iglesia,  
ante el fundado temor de morir abo-  
gados ó sepultados.

Digna de elogio es la conducta de  
algunas autoridades que dirigieron

los trabajos de salvación con riesgo  
de sus vidas.

El concejal Sr. Forcada Peris, tan  
pronto tuvo conocimiento de que el  
río Seco amenazaba seriamente la po-  
blación se presentó en aquel poblado  
trabajando con tal fe toda la noche y  
parte de la mañana siguiente que  
tuvo que regresar enfermo induda-  
blemente por ir más allá de lo que le  
permitían sus fuerzas.

En la alquería de Camo y Vociario  
situadas á un kilómetro del poblado  
se encontraban dos familias y allí  
fueron dos barcas á remo salvando de  
muerta segura á sus moradores. Hay  
que advertir que para llegar á las in-  
dicadas alquerías era de todo punto  
necesario el vadear una gola que por  
la gran cantidad de agua que por ella  
discurría era peligroso para los va-  
lientes barqueros que gobernaban esas  
barcas á los que deben sus vidas una  
porción de personas.

Las familias salvadas fueron con-  
ducidos á la iglesia y allí se supo que  
en la alquería de Catón (que dista tres  
kilómetros del Grao) se encontraba un  
anciano de 70 años con un hijo y un  
sobrino. Sin reparar ni los peligros ni  
la distancia, inmediatamente se pre-  
sentaron voluntarios para ir á salvar  
ha aquellos infelices que vieron de  
muy cerca la muerte.

Todos estos heroicos hechos se rea-  
lizaban en plena noche á presencia de  
un mar embravecido y tempestuoso é  
invasidos por todas partes por las ce-  
negosas aguas del río Seco, que inundó  
todos los alrededores del caserío ma-  
ritimo.

Sentimos no dar á la publicidad to-  
dos los nombres de esos valientes que  
desafiaron la muerte y arrancaron de  
brazos de esta á una porción de per-  
sonas pero por ser tantos los que traba-  
jaron y por no omitir sin querer, á  
quien quizá más merezca la mayor  
alabanza.

Abandonados por completo estu-  
vieron los habitantes del Grao, hasta las  
doce y media del siguiente día que  
ocurrió la inundación, pero sí cuando  
corrieron peligro no fueron auxiliados,  
cuando pudo presenciarse sin peligro  
un triste panorama, entonces, enton-  
ces, todo cambió y tuvieron brigadas,  
cientos de autoridades y muchas pala-  
bras de consuelo.

Merecen tenerse en cuenta por las  
autoridades los trabajos del sargento  
de la Guardia civil, D. Estéban Sor-  
riano; del cabo de Carabineros don  
Eduardo Cuertiello y los carabineros  
José Princip Rovira, que creemos ha-  
cer cumplido el elogio diciendo que  
pasaron toda la noche metidos en  
agua hasta los sobacos.

La conducta del distinguido jefe de  
la brigada de Bomberos nuestro amigo  
D. José Gaces de Vera, es digna de  
todo encomio. A las doce de la noche  
del sábado, tomó un coche y se diri-  
gió al Grao pero la caballería que con-  
ducía el vehículo poco después de pa-  
sar el Ingenio, se negó á continuar la  
carrera y entonces el Sr. Gaces y el  
concejal Sr. Forcada Peris que le  
acompañaba, bajaron del carruaje y á  
pié y metidos en agua como es consi-  
guiente, llegaron al poblado pasando  
toda la noche en los puntos de mayor  
peligro dando atinadas órdenes.

Aún cuando sabíamos la modestia  
de todos los nombrados, nos compla-  
cemos en indicar las personas que por  
el prójimo y cumpliendo los deberes que  
les imponen los cargos que ostentan  
arriesgaron sus vidas, y así lo ha-  
cemos, porque de no haber acudido estos  
señores, qué concepto hubieran de  
nosotros formado aquellos que tuvie-  
ran conocimiento de que dejamos  
abandonado un barrio de Castellón?

No queremos censurar á nadie para  
que no se diga que de todo nos apro-  
vechamos para hacer política, pero  
todos con nosotros dirán que de lo  
ocurrido el sábado, no debemos guar-  
dar memoria.

Algunas autoridades y adláteres  
no tendrán otro recuerdo de la catás-  
trofe, que el tufillo de los guisones de la  
casa Compañ.

Esta vez el río Seco ha desbordado  
por justo al camino de Canet, y por  
tanto, lo que en primer término se ha  
inundado, ha sido la huerta que ha su-  
frido por tal motivo un rudo golpe.  
Por los efectos bien claro puede  
verse, que no es cosa factible ó cuando  
menos sencilla la idea de continuar á  
la recta hasta el mar el cauce del río  
Seco y por esta razón debe pensarse  
en hacer obras de defensa en los pre-  
tilles del río para que un día no ten-

gamos que lamentar una inundación.

El río Seco desde el sifón de la  
acequia mayor hasta el mar, casi no  
tiene desnivel por cuya razón las  
aguas al perder la velocidad que le  
imprime el desnivel, abandonan las  
piedras que arrastran en su corriente  
y levantan el lecho del río cam-  
biándole el cauce. En las avenidas  
de escasa importancia, es decir en  
aquellas en que no arrastra la corrien-  
te gran cantidad de piedras, suele  
llegar hasta muy alto pero no ocu-  
rriará otro tanto siempre que el río  
lleve el caudal de aguas que esta vez.

En este asunto que no puede tra-  
tarse á lo ligero y por ello no aho-  
damos en este punto, pero sí lo reco-  
mendamos á las autoridades que es-  
tudien detenidamente este asunto.

Lo que sí podemos casi asegurar es  
la probabilidad de una catástrofe si  
no se prohíbe que se saque tierra del  
trozo comprendido entre el camino de  
Burriol y el del Cementerio, pues aun-  
que por hoy el peligro no es inminen-  
te pudiera por allí un día desbordarse  
el río Seco y entonces la inundación  
la sufriría Castellón y sus autoridades  
se mojarían los pies.

Los daños causados por el temporal  
en esta región, son incalculables, ase-  
gurando algunos que los daños no ba-  
jarán de cien mil duros.

¡Pobre agricultur!  
¡Pobres agricultores!  
Y si no se pagan todos los recibos  
de la contribución se venderán las  
fincas.

Dios nos mire con misericordia.

Censuramos de modo enérgico el  
que la compañía de los ferrocarriles  
del Norte estuviera la friolera de  
¡TRECE HORAS! sin prestar auxilio  
á los viajeros del tren *expres* que tuvo  
que detenerse á nueve kilómetros de  
la estación de Castellón.

Salió el tren de aquí á las tres y  
minutos de la tarde y regresó á la es-  
tación á las cuatro de la madrugada.

Igual censura merecen por haber  
tolerado prosiguiera el viaje el tren  
correo de Barcelona de la noche del  
sábado que tuvo que detenerse en Bu-  
rriana.

La línea ha estado interceptada  
trece horas.

La providencia ha evitado una ca-  
tástrofe.

Valiente servicio el de esa com-  
pañía.

De los efectos del temporal en los  
pueblos de esta provincia nos ocupa-  
remos mañana con mayores detalles.

## Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO)  
Madrid 21, 11 m.

### Mas desdichas

Los tagalos en Ilo-Ilo

Telegrafían de Manila que los ins-  
urrectos se han apoderado de Ilo Ilo.  
A este importante suceso aludíase  
en los rumores graves que circularon  
ayer.

Se añade que ha embarcado para  
España el general Ríos.  
Oficialmente nada se sabe.

### Reparto del botin

El ministro de Marina yanqui ha co-  
menzado á hacer la distribución de los  
productos de las presas de guerra.

Sigbee, excomandante del «Maine»,  
ha cobrado 200 libras esterlinas por la  
participación que le corresponde en la  
presa de un buque inglés cargado de  
carbón procedente de Inglaterra, que  
fue considerado contrabando.

Ultimamente se licitará al buque  
atendiendo á los servicios que les pres-  
tó la Gran Bretaña á los yankees du-  
rante la guerra.

### Consejo de ministros

Hoy se celebrará Consejo de minis-  
tros para despachar asuntos pendientes,  
con preferencia los relativos á las  
conferencias de París.

El duque de Almodóvar ha recibido  
una carta de Montero Ríos en la que  
dá cuenta de sus impresiones.  
Oree Sr. Montero Ríos que los yan-  
kees rechazarán el arbitraje.

### Ilusiones de Sagasta

Sagasta me ha dicho que á pesar de  
los esfuerzos de las oposiciones no

abandonará el poder cuando se firme  
la paz porque es imposible que entren  
á ocuparlo los conservadores en las  
actualidad.

Estos se verían obligados á disolver-  
las y á convocar otras nuevas causan-  
do graves trastornos al país.

### Limeña calculada

Noticias de Washington dicen que  
aquel gobierno se ocupa en fijar la  
cantidad que le ofrecerá á España  
como compensación por la cesión de  
Filipinas.

Asegúrase que el Senado rechazará  
ese plan y sólo aceptará que respecto  
al archipiélago se haga un arreglo  
como el de Cuba, donde los yankees  
sólo aceptan las cargas locales que  
sean de utilidad para la colonia.

### Colisión

Manila.—Ha ocurrido una colisión  
entre los indígenas de Ahen y la poli-  
cía.

### Trasatlánticos á flote

Noticias de Filipinas dicen que han  
sido puestos á flote por los yan-  
kees los trasatlánticos españoles «Isla  
de Cuba» é «Isla de Luzón», siendo  
llevados á Cavite.

### Explosión

París.—Ha ocurrido una explosión  
en los sótanos de las oficinas de la  
Agencia Havas, causando dos muertos  
y varios heridos.

## Conferencia telefónica

Madrid 21, 6:30 t.

### Foreros heridos

En la corrida que se suspendió ayer  
tarde y se ha celebrado esta tarde en  
la plaza de Madrid, han sido cogidos  
los diestros «Lagartijo» y «Machaqui-  
to» resultando ambos heridos.

La cogida de «Lagartijo» fué sen-  
sacional, pues el diestro quedó exámi-  
ne en la arena.

Ambos diestros pasaron á la enfer-  
mería y están heridos aunque no de  
gravedad.

Tuvo que despachar los bichos el  
sobresaliente y se armó una bronca  
monumental.

### Recepción en Palacio

Hoy se ha celebrado con toda pom-  
pa en Palacio, la recepción del nuevo  
Embajador de Italia.

Los saludos han sido afectísimos.  
Han asistido á dicho acto todos los  
ministros.

### No hubo reunión

Se decía esta mañana que anoche  
hubo gran reunión de generales en  
casa de Martínez Campos.

La noticia no se confirma.  
Lo que sí parece cierto es que dió  
la «casualidad» que un buen número  
de generales íntimos del Sr. Martínez  
Campos estuvieron anoche en su casa  
para saludarle.

### ¿Qué pasa en Zaragoza?

Esta mañana celebró sesión la  
Asamblea convocada en Zaragoza.  
Volvió á reunirse esta tarde á las  
tres y se acordó reunirse á las cinco  
nuevamente en sesión secreta.

Telegrafían de Zaragoza que dentro  
de la «Asamblea» hay mar de fondo y  
que éste es importante.

Estas noticias han producido algu-  
na expectación en Madrid.

La Asamblea se reunirá mañana en  
el banquete al que asistirán 300 co-  
misionados.

### Sagasta restablecido

Encuétrase restablecido el Presi-  
dente del Consejo de Ministros Sr. Sa-  
gasta.

### Firma regia

Han despachado con S. M. el Mi-  
nistro de Gracia y Justicia. Lo pri-  
mero carece de importancia.

### De Filipinas

El comodoro Dewey telegrafía des-  
de Manila á Washington diciendo que  
han llegado á aquella bahía proceden-  
tes de Ilo Ilo los cruceros «Charles-  
ton» y «Concord».

El comandante del primero de di-  
chos cruceros yanquis dice que los in-  
surrectos son dueños de toda la isla  
de Panay y que tienen puesto sitio á  
Ilo Ilo cuya plaza defiende el general  
Ríos con 800 soldados españoles.

Considera el comandante del «Char-  
leston» que los insurrectos deben ha-  
berse apoderado ya de Ilo Ilo.

### ¿A quién creemos?

Otros telegramas dicen que la Isla  
de Negros á la que suponían en po-  
der de los tagalos, reina completa  
tranquilidad y que las fuerzas españolas  
que había en Ilo Ilo se defendie-  
ron heroicamente al ser atacados, y  
en una salida hicieron á los tagalos  
gran número de muertos y heridos  
cogiéndoles 325 prisioneros de los que  
25 fueron fusilados y los restantes  
condenado á cadena perpétua en Con-  
sejo sumarisimo.

### La prensa francesa

La prensa francesa dice que las am-  
biciones inglesas van á producir un ca-  
taclismo en el comercio cuyos resul-  
tados tocara toda Europa.

### De París

El gobierno ha recibido despachos  
del Sr. Montero Ríos que no han sido  
facilitados á la prensa.

Dícese que las noticias que contie-  
nen esos despachos son muy pesimis-  
tas.

Hay gran expectación por conocer  
la verdad de conocer lo que dicen los  
despachos del Sr. Montero Ríos.

### Consejo de ministros

Sin duda las noticias de París, mo-  
tivan el que se reunan esta noche los  
ministros en Consejo.

R.

## BOLSÍN DE CASTELLON

Cotización de Barcelona á las 4:05  
de la tarde del 21 de Noviembre de  
1898.

Interior. . . . .	54'05
Exterior. . . . .	
Amortizable. . . . .	
Colonial. . . . .	
Nortes. . . . .	24'90
Francias. . . . .	27'05
Cubas del 86. . . . .	55'25
Cubas del 90. . . . .	45'12
Filipinas. . . . .	64'75
Aduanas. . . . .	87'50

### PARIS

Exterior. . . . .	42'00
-------------------	-------

### MADRID

Interior. . . . .	54'20
-------------------	-------

Compra y venta al contado de va-  
lores del Estado y locales de Barce-  
lona.

Descuento de cupones.  
Se reciben órdenes para operacio-  
nes de bolsa.

Carlos G. Expresati.

## Juan Martín Busutil TEMPORADA DE INVIERNO

En este establecimiento se ha  
recibido un variado surtido en  
fantasías para vestido de señora  
desde 2 50 pesetas corte hasta 50.  
Gran colección de trajes para  
caballero desde 9 hasta 70 pesetas  
corte.

Paños para capas, astrakanes  
y abrigos. Pañetes de todas  
clases.

Completo surtido en géneros  
de punto.

Enmedio—(Cuatro esquinas)  
Antes de comprar paraguas visitad  
esta casa.

Paraguas de última novedad  
desde 1'50 á 25 pesetas.

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cénts. de pta. ídem id.
En la 4.ª Plana: Precios convencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea

El Regional de Castellon

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem.
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

● Precios de Suscripción: ● En Castellón: un mes, UNA PESETA ● En la Provincia, Trimestre, TRES ● Fuera, un año, DOCE ●

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como esquelas mortuorias, tarjetas de visita, recibos talonarios, facturas, membretes, circulares, recibos de iguala, etc. etc.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72

FABRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMIA.

Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos a J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLON

GRAN FABRICA DE CEMENTOS CON FUERZA A VAPOR DE D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72

FABRICA: Junto al Estadio de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

PRECIOS

Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.
Id. lento á 1 id. » de » » » »
Cal hidráulica á 1'25 id. » de » » » »

Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

PARA ABONO de todas las cosechas y cultivos

ESCORIA THOMAS

Garantizada pura



Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero

Producción anual Un millón de toneladas

FIJARSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACION DE LA GRADUACION EN LOS SACOS.



Sin abono

Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para

VENTA AL POR MAYOR

D. Otto Medem, Valencia.

CASTELLÓN MAGDALENA 10



Con abono.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico

oculista de LA CENIA

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios, desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

BRONQUITIS, CATARROS, TISIS CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfito y castina del DR. PIZA

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suiza de 1886.



UN PROGR

Persona ajena á los partidos apartada de la política activa excepcional influencia en ella, lo siguiente, que recogemos á la formación. Ni respondemos de si garantizamos las opiniones...

El artículo que ayer El Nacional—esto se re ayer, sábado; de suerte alude á nuestro artículo...

pirado en lo que todos opinión del país que no ver con partido alguno...

ción presente es tan gran problemas que entraña nuevos, que no puede á las relaciones entre...

bres políticos el criterio ha informado hasta ahora cual puede ir donde le convicciones ó sus esp...

Si todos están obligados tar del país indulgencia para lo pasado, empeza la nueva, ¿no es preciso...

mienten todos por olvi guos agravios y antigu ciones? Sólo á ese prec rescatar cada cual su...

responsabilidad. Sobre esta base, se p señores Sagasta y Silve...

bustezcan sus fuerzas con la adhesión de otra sivamente lo sean, y ellos se encarnan las d...

luciones posibles en los tes momentos. ¿Logra el señor Sag...

concentración en tales nes que no sea preciso decreto de disolución a...

tiempo que se le reiter flanza de la Corona? Pu nor Sagasta conservará...

y lo dejará dentro de m días si no puede reform binete con gente no co...

con él durante estos cat ses de desdichas. ¿Es, por el contrario, Silve...